
ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಕಟ್ಟೆ – ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಬರಟದ ಲಟೇಖನಗಳ ಪ್ರಸ್ತುತಿ 
 
ಪ್ಯರಚೇನ ಪ್ಟೈಥಯಗಟೊರಿಯನ್ ತಿರವಳಿಗಳ ಒಂದತ ಗತಣ  
 

- ಬಟೊೇಧಿದೇಪ್ ಜಟೊೇಅದ್ಯಿರ್ 
 

ಪ್ಯರಚೇನ ಪ್ಟೈಥಯಗಟೊರಿಯನ್ ತಿರವಳಿ ಅಥವ ಹ್ರಸ್ವವಯಗಿ, ಪಿಪಿಟಿಯತ ಸ್ಹ್-ಅವಿಭಯಜ್ಾ ಧನಯತ್ಮಕ ಪ್ೂರಯಿಂಕಗಳ 
ಒಂದತ ತಿರವಳಿ (a, b, c) ಆಗಿದತು, a2+b2 = c2 ಎಂಬ ನಿಯಮಕ್ಟೆ ಅನತಸಯರವಯಗಿ ಇರತತ್ುದ್ಟ. ಕ್ಟಲವು ಹಟಸ್ರಯಂತ್ 
ಪಿಪಿಟಿಗಳಟಂದರಟ :(3, 4, 5), (5, 12, 13) ಮತ್ತು (8, 15, 17). ಪಿಪಿಟಿಯ ಕ್ಟಲವು ಮೊಲ ಸ್ಂಗತಿಗಳನತು ಅರಿಯಲತ 
ಬಯಕ್ಸ್ 1 ಅನತು ನಟೊೇಡಿ.  

 

ಪಿಪಿಟಿಗಳ ಬಗಟ ೆಒಂದತ ಟಿಪ್ಪಣಿ 

ಎಟ್ ರಟೈಟ್ ಆಂಗಲ್ಸ್‍ನ ಹಂದನ ಸ್ಂಚಕ್ಟಗಳಲ್ಲಿ ಪಿಪಿಟಿಗಳನತು ಪ್ರಿಶಟ ೇಧಿಸ್ತವ ಮತ್ತು ಅವುಗಳನತು ರಚಸ್ತವ 
ವಿಧಯನಗಳನತು ಕತರಿತ್ತ ಹ್ಲವಯರತ ಲಟೇಖನಗಳು ಪ್ರಕಟವಯಗಿವಟ. ಪಿಪಿಟಿಗಳ ಕ್ಟಲವು ಅವಶ್ಾಕ ಲಕ್ಷಣಗಳನತು ಈ 
ಲಟೇಖನದಲ್ಲಿ ಕ್ಟೊಡಲಯಗಿದ್ಟ. (ಇವುಗಳಿಗಟ ಸಯಧನಟಯನತು ನಿೇಡಲತ ನಿಮಗಟ ಆಹಯವನವಿದ್ಟ):  (a, b, c) ಒಂದತ ಪಿಪಿಟಿ 
ಆಗಿದುರಟ, ಆಗ:  
1. c ಒಂದತ ಬಟಸ್ ಸ್ಂಖ್ಟಾಯಯಗಿರತತ್ುದ್ಟ ;  
2. a, b ಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದತ ಬಟಸ್ ಆಗಿರತತ್ುದ್ಟ ಮತ್ತು ಇನಟೊುಂದತ ಸ್ಮ ಆಗಿರತತ್ುವಟ.  
3. { a, b } ಯಲ್ಲಿನ ಸ್ಮ ಸ್ಂಖ್ಟಾಯತ 4ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿವಯಗಿರತತ್ುದ್ಟ.  
a ಯತ ಬಟಸ್ ಸ್ಂಖ್ಟಾಯಯಗಿರತವಂತಟ ಮತ್ತು b ಯತ ಸ್ಮಸ್ಂಖ್ಟಾಯಯಗಿರತವಂತಟ ಪಿಪಿಟಿಗಳಲ್ಲಿನ ಸ್ಂಖ್ಟಾಗಳನತು ಪ್ಟಿೆ 
ಮಯಡಟೊೇಣ.  
ಈ ಕ್ಟಳಕಂಡ ಗತಣವು ಗಮನಯಹ್ಿವಯಗಿದ್ಟ: b ಯತ 4 ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿವಯಗಿದ್ಟ. ಇದತ ಏಕ್ಟಂದತ ಅರಿಯಬಟೇಕ್ಯದರಟ 
b2=c2-a2ಎಂದತ ಬರಟಯಿರಿ. a ಮತ್ತು c ಗಳು ಬಟಸ್ ಎಂಬತದನತು ಗಮನಿಸಿ ಮತ್ತು ಯಯವುದ್ಟೇ ಬಟಸ್ ವಗಿವು 1 (ಮಯಡ್ 
8) ರ ಮಯದರಿಯಲ್ಲಿ ಇರತತ್ುದ್ಟ ಎಂಬತದನತು ನಟನಟಸಿಕ್ಟೊಳಿಿ. ಇದತ b2 ಸ್ಂಖ್ಟಾಯತ 8 ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿ ಎಂಬತದನತು 
ಸ್ೊಚಸ್ತತ್ುದ್ಟ ಮತ್ತು ತ್ತಯೆರಣ b ಸ್ಂಖ್ಟಾಯತ 4 ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿ ಎಂಬತದನತು ಸ್ೊಚಸ್ತತ್ುದ್ಟ. (b ಯತ 
ಸ್ಮಸ್ಂಖ್ಟಾಯಯಗಿದತು, 4 ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿ ಅಲಿವಯಗಿದುದುರಟ, ಆಗ b2 4ರ  ಅಪ್ವತ್ಾಿವಯಗತತಿುತಯುದರೊ 8 ರ 
ಅಪ್ವತ್ಾಿ ಆಗತತಿುರಲ್ಲಲಿ.  

ಈ ಲಟೇಖನವು b = (c – 1) ಇರತವ ಒಂದತ ನಿದಿಷ್ೆ ಪಿಪಿಟಿಗಳ ವಗಿದ ಮೇಲಟ ಕ್ಟೇಂದರತ್ವಯಗಿದ್ಟ. ಈ ವಗಿದಲ್ಲಿ : 
a2 +‍(c‍−‍1)2 = c2 , 
ಆದುರಿಂದ: a2 = 2c −1, 
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ಪ್ರಮತಖ ಪ್ದಗಳು: ಪ್ಟೈಥಯಗಟೊರಿಯನ್ ತಿರವಳಿ, ಪ್ಯರಚೇನ, ಭಯಜ್ಾತಟ, ಅಚಲಯಂಶ್ (ಮಯಡತಾಲ್), ಸಯಧನಟ.  
 
ಈ ಟಿಪ್ಪಣಿಯತ ಪಿಪಿಟಿಗಳಯದ (a, b, c) ಗಳ ಒಂದತ ಲಕ್ಷಣವನತು ವಣಿಿಸ್ತತ್ುದ್ಟ. ಇಲ್ಲಿ b = c - 1 ಆಗಿರತತ್ುದ್ಟ. ಈ 
ಲಕ್ಷಣಗಳನತು ಹಟೊಂದರತವ ಕ್ಟಲವು ಪಿಪಿಟಿಗಳನತು ಈ ಕ್ಟಳಗಟ ನಿೇಡಲಯಗಿದ್ಟ:  
 
 (3, 4, 5)   (5, 12, 13) 
 (7, 24, 25)   (9, 40, 41) 



 (11, 60, 61)  (13, 84, 85) 
 (15, 112, 113)  (21, 220, 221) 
 (33, 544, 545)  (35, 612, 613) 
 (39, 760, 761)  ............ 
 
ಇದತ ನಯನತ ಕಂಡತಹಡಿದ ಗತಣಲಕ್ಷಣ:  
(a, b, c)ಯತ ಪಿಪಿಟಿಯಲ್ಲಿದುರಟ ಮತ್ತು b = c - 1 ಆಗಿದುರಟ, ಆಗ ab + ba ಅನತು c ಇಂದ ಶಟೇಷ್ವಿಲಿದ್ಟ ಭಯಗಿಸ್ಬಹ್ತದತ. 
 
ಉದ್ಯಹ್ರರಟಗಟ: 

• ಪಿಪಿಟಿ (3, 4, 5)ಕ್ಟೆ 
34+43 = 145 = 5X29 

• ಪಿಪಿಟಿ (5, 12, 13)ಕ್ಟೆ 
512+125 = 244389457 = 13 X 18799189 

ಆದರಟ (15, 18, 17), (21, 20, 29), (33, 56, 65), (35, 12, 37), (39, 80, 89) ಇತಯಾದಗಳಂತ್ಹ್ ಇತ್ರಟ ಪಿಪಿಟಿಗಳಲ್ಲಿ b ≠ c – 1 
ಆಗಿರತವಯಗ ಈ ಗತಣಲಕ್ಷಣಗಳು ಕ್ಯಣಬರತವುದಲಿ. ಈ ಗತಣವು ಕ್ಟೇವಲ ಇಂತ್ಹ್ ವಗಿದ ಪಿಪಿಟಿಗಳಿಗಟ ಮಯತ್ರ ಏಕ್ಟ 
ಅನವಯವಯಗತತ್ುದ್ಟ?  

ನಯನತ ಈ ಕ್ಟಳಕಂಡದುನತು ಋಜ್ತವಯತ್ತಗಟೊಳಿಸ್ತತಟುೇನಟ:  
(a, b, c)ಯತ ಪಿಪಿಟಿಯಲ್ಲಿದುರಟ ಮತ್ತು b = c - 1 ಆಗಿದುರಟ, ಆಗ ab + ba ಅನತು c ಇಂದ ಭಯಗಿಸ್ಬಹ್ತದತ. 
ಋಜ್ತವಯತ್ತ:  
b = c – 1 ಆಗಿರತವುದರಿಂದ, (ಬಯಕ್ಸ್ 1 ನಟೊೇಡಿರಿ)    
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b = c – 1 ಇಂದ ನಮಗಟ b ≡ - 1 ಎಂಬತದತ ದ್ಟೊರಟಯತತ್ುದ್ಟ. (mod c) 
ಆದುರಿಂದ  ba ≡ (-1)a ≡ -1 (mod c)  
a ಬಟಸ್ ಸ್ಂಖ್ಟಾಯಯದತದರಿಂದ, ಮತಂದನ ಹ್ಂತ್ದಲ್ಲ ಿa2 = 2c -1 ಇಂದ ನಮಗಟ 
a2 ≡ - 1 (mod c) ಎಂಬತದತ ದ್ಟೊರಟಯತತ್ುದ್ಟ.  
ಎರಡೊ ಬದಗಳನತು b/2 ಘಾತ್ಕ್ಟೆ ಏರಿಸಿದರಟ (b ಒಂದತ ಸ್ಮ ಸ್ಂಖ್ಟಾ ಎಂದತ ನಟನಪಿರಲ್ಲ),  
ab ≡ (-1)b/2 (mod c) ≡ 1 (mod c). 
ಬಯಕ್ಸ್ 1 ರ ಪ್ರಕ್ಯರ, b ಯತ 4 ರ ಅಪ್ವತ್ಾಿ(ಇದತ b/2 ಸ್ಮ ಸ್ಂಖ್ಟಾ ಎಂದತ ಸ್ೊಚಸ್ತತ್ುದ್ಟ).  ಆದುರಿಂದ 
ab + ba ≡ 1-1 =0 (mod c). 
ಇದನಟುೇ ಇನಟೊುಂದತ ರಿೇತಿಯಲ್ಲಿ ಹಟೇಳುವುದ್ಯದರಟ,  
ab + ba ಅನತು c ಇಂದ ಭಯಗಿಸ್ಬಹ್ತದತ.  
 
--------------------------------------------------------------- 
ಬಟೊೇಧಿದೇಪ್ ಜಟೊಅದ್ಯಿರ್ (ಜ್ನನ 2005) ಎಲ ಿವಿಧದ ಗಣಿತಿೇಯ ಸಯಹತ್ಾವನತು ಬಕ್ಯಸ್ತರನಟೊೇಪ್ಯದಯಲ್ಲಿ 
ಓದತವಂತ್ಹ್ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ. ಕಲೆತ್ುದ ಸೌತ್ ಪ್ಯಯಿಂಟ್ ಹಟೈ ಸ್ೊೆಲ್ಸ‍ ನಲ್ಲಿ ಓದತತಿುರತವ ಬಟೊೇಧಿದೇಪ್‍ಗಟ ಸ್ಂಖ್ಯಾ 



ಸಿದ್ಯಧಂತ್, ಯೊಕ್ಲಿಡಿಯನ್ ರಟೇಖ್ಯಗಣಿತ್, ಉನುತ್ ಬೇಜ್ಗಣಿತ್, ಕಲನಶಯಸ್ರದ ಮೊಲಗಳು, ಮತ್ತು ಅನಂತ್ 
ಸ್ರಣಿಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶಟೇಷ್ ಆಸ್ಕ್ಲು. ಬಟೊೇಧಿದೇಪ್‍ಗಟ ಗಣಿತ್ದ ಇತಿಹಯಸ್ ಮತ್ತು ಗಣಿತ್ಜ್ಞರ ಜೇವನಗಳು ಸ್ೊೂತಿಿದ್ಯಯಕ. 
ಭೌತ್ಶಯಸ್ರ, ಖಗಟೊೇಳಶಯಸ್ರ ಚತ್ರಕಲಟ ಮತ್ತು ಜ್ಮಿನ್ ಭಯಷಟಗಳು ಈತ್ನ ಇತ್ರ ಆಸ್ಕ್ಲುಗಳು. ಬಟೊೇಧಿದೇಪ್‍ರ 
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